



泉州專版

國際日報 合編 福建社團



泉州申遺成功在泉州各相關部門引起熱烈反響 主動扛起責任 綻放“世遺”光彩

泉州網7月28日訊（記者吳麗嬌 王樹帆 殷斯麒 顏雅婷 游怡冰）25日，“泉州：宋元中國的世界海洋貿易中心”成功列入《世界遺產名錄》，成為全人類共同呵護的瑰寶。申遺成功，意味着更大的責任。泉州世界遺產時代，保護和傳承之路要怎麼走？世界文化遺產如何綻放新光彩？泉州多個部門、單位迅速行動，主動扛起責任，提出下一階段工作的具體舉措。

“將以申遺成功為契機，立足世界遺產、原真閩南，打造全球多元文化旅游目的地，提高城市文化賦能，增強海絲名城魅力。”泉州市自然資源和規劃局局長劉文發表示，將編制《泉州系列遺產管理規劃》《泉州系列遺產保

護專項規劃》，分類分級構建遺產管理體系；把世界遺產、風貌建築與居民習俗生活融為“見人見物見生活”的“活態博物館”，打造富有閩南韻味的街巷空間；進一步挖掘泉州作為宋元中國的世界海洋貿易中心的海貿、海防、航海體系歷史遺存，打造特色海絲文化品牌體系。

市民宗局局長黃景生說，泉州申遺成功，全市民族宗教界為之歡欣鼓舞，紛紛表示將全力以赴做好文化遺產的保護和管理。要進一步推進保護管理項目化、科技化，積極籌建泉州宗教文化博物館，加快建設泉州宗教文化數據庫，深入探索宗教文化遺產活化利用的新路子；要進一步加大宣傳教育力度，增強民族宗

教界人士和信教群眾文化遺產保護自覺性與法律意識；要進一步健全宗教文化遺產保護管理長效機制，多方籌措保護管理資金，加強人才隊伍建設，深化宗教文化遺產研究。

德化縣文旅局長林亮國表示，將以泉州申遺成功為新起點，全力推動德化窯國家考古遺址公園建設，深化遺產與旅游融合發展；加大城市品牌宣傳力度，與更多城市開展全方位、多層次交流，持續擴大德化陶瓷文化“金名片”影響力；要講好世界文化遺產陶瓷故事，積極探索和創新德化窯遺址遺產“活態”利用的有效路徑，努力將德化窯遺址建成大遺址保護利用典範和文旅融合發展樣板。

海外及港澳泉籍鄉親、社團為申遺成功發來賀信：“身為泉州人感到無比光榮和驕傲”

泉州網7月27日訊（記者陳凌鸞 通訊員王鴻斌 塗德基）“泉州：宋元中國的世界海洋貿易中心”申遺成功，連日來，來自五大洲的泉籍華人華僑、港澳鄉親和眾多社團第一時間紛紛發來賀信賀電，表示熱烈祝賀。

“泉州申遺成功，我為此感到振奮，更為身為泉州人而感到無比光榮和驕傲。”香港和平統一促進會董事會主席、香港聯泰集團董事長陳守仁說，泉州在宋元時期便是東方第一大港，對外通商貿易繁華，當時有很多外籍商賈巨富與皇族紳貴擇居泉州，是一座繁華的國際都市，“期待家鄉泉州在‘一帶一路’推動下，繼續在對外商貿往來、東西文化交流等方面作貢獻。”

“相信此次申遺成功必將極大提高泉州的知名度和美譽度，推動經濟社會全方位高質量發展。”馬來西亞泉籍著名華商丹斯李深靜之子、IOI產業集團董事長李耀昇在賀信中表示：“我願意帶領馬來西亞IOI產業集團，努力為促進馬來西亞與中國的經貿文化交流發揮橋樑和紐帶作用，為家鄉泉州的發展添磚加瓦，多作貢獻！”

“欣聞泉州申遺成功，我們在日籍華人華僑倍感振奮和自豪，特致電表示最熱烈的祝賀。”日本泉州商會是最早發來賀信的海外社團之一。會長王秀德表示，泉州是中國首批歷史文化名城之一、東亞文化之都、海上絲綢之路起點城市，文化積澱深厚，社會和諧包容，入選《世界遺產名錄》實至名歸。

此外，港區全國人大代表蔡毅、陳亨利，港區全國政協委員黃若虹、劉與量、葉建明，旅美著名藝術家蔡國強等眾多海外及港澳泉籍鄉親，以及香港泉州社團聯合總會及十二家屬會、福建省港區政協委員聯誼會、澳門泉州市同鄉總會、旅泰南安同鄉會暨泰國南安商會、泰國石獅同鄉總會暨泰國石獅商會、世界福建青年菲律賓聯會、美國閩南同鄉聯合總會、加拿大多倫多泉州商會、法國福建商會、馬達加斯加華商總會、孟加拉國中國和平統一促進會、孟加拉國華僑華人聯合會青委會、世界泉州青年聯誼會及世泉青印尼、新加坡、泰國、馬來西亞、柬埔寨等海外分會等數十家海外和港澳社團，通過賀信、短信、視頻、登報等多種形式，表達對家鄉泉州的自豪之情和美好祝福。

有各做各的。泉商的慈善力量也非常強大！在慈善榜單中，泉商上榜人數遠遠超過百富榜，這應該與泉商文化有關。

國內外知名人士眼中的泉州：多元文化光芒閃耀 傳統現代交相輝映



杜杜·迪安

泉州是文化聚寶盆
杜杜·迪安（國際良知遺址聯盟主席，曾任聯合國教科文組織多元文化項目部部長）

1991年，我們從意大利威尼斯出發，搭乘“和平方舟”號科考船，開始了海上絲綢之路綜合科學考察活動，歷經4個多月到達泉州。我還記得當時“和平方舟”抵達後港時的情景：岸上彩旗飛舞，鞭炮齊鳴，人們臉上都掛着十分高興、友善的笑容。在這裏，我們不僅受到了熱烈的歡迎和周到的款待，更收穫了此行最珍貴的禮物——我們發現了一直苦苦尋找的東西，那就是泉州獨一無二的文化生態。在這裏，豐富的民俗文化、多元的宗教文化融合共生、共同發展，出土的許多古代的工藝品、殘留的老物件，讓我們仿佛置身歷史長河中，與古人進行了一場穿越時空的對話。要知道，我們的船途經阿曼、埃及、土耳其等國家，一路走來發現了許多穆斯林、波斯、阿拉伯祖先留下的痕迹，而這些在泉州竟然都有迹可尋，這簡直不可思議。這讓我們深切意識到泉州這座城市文化的維度和深遠的歷史，以及這座城市在古代海上絲綢之路的重要地位。泉州的城市雖然不大，卻儼然是一個文化的聚寶盆，匯聚了各種宗教和多種人類文化，可以說，泉州就是那次科考活動最重大的發現之一。

從那之後，泉州便深深地埋在我的心裏。我去過很多國家，唯獨泉州對我來說非同尋常，因為我在這裏有很多朋友，讓我與這座城市有着深厚的感情，這裏就像我的故鄉。我想把這種情感傳遞出去，讓每個人都知道。於是，我開始經常跟我的朋友講與泉州有關的故事，向他們推薦泉州的歷史文化。

二十幾年來，我也一直通過在泉州的朋友，關注着泉州的變化。後來，又有機會再次受邀來到泉州。現在的泉州發展得更好了，如今是泉州綻放的時候！

絲路文化和海洋文化 留下獨特印記

莫言（中國首位諾貝爾文學獎獲得者）
泉州是多元宗教文化繁盛的包容開放之地，是海上絲綢之路的重要起點城市，是鄭和下西洋的出發地。絲路文化、海洋文化讓這座歷史名城在歲月長河中留下獨特印記，也為泉州作家提供了獨特的創作和創新的養料與靈感。在泉州，我感受到一種大文化的氣象。這塊土地基于海洋文化的自由、包容的胸懷，讓更多元的文化在此落地生根，並與本地文化碰撞融合，實現意想不到的創造、革新和發展。

泉州作家有一個很鮮明的特點，就是對自己的家鄉有強烈的文化自覺與自信。泉州作家擁有先天的地域優勢。這片奇妙的土地賦予他們取之不盡的獨特的創作題材。比如“下南洋”，這應該是中國海外遷徙史上蕩氣回腸的一個篇章，泉州人是主角。我相信，這是一個能出大作品、能出經典的好題材。泉州作家還擁有先天的語言優勢。閩南語系非常獨特且影響範圍廣泛，我了解到海內外講閩南語的人員

眾多。全球各地都有閩南語方言的人，這讓閩南語方言的寫作渾然天成地既具備了本土傳承的深度、又具備了面對世界的氣度。

信。泉州作家擁有先天的地域優勢。這片奇妙的土地賦予他們取之不盡的獨特的創作題材。比如“下南洋”，這應該是中國海外遷徙史上蕩氣回腸的一個篇章，泉州人是主角。我相信，這是一個能出大作品、能出經典的好題材。泉州作家還擁有先天的語言優勢。閩南語系非常獨特且影響範圍廣泛，我了解到海內外講閩南語的人員眾多。全球各地都有閩南語方言的人，這讓閩南語方言的寫作渾然天成地既



莫言

具備了本土傳承的深度、又具備了面對世界的氣度。

“愛拼敢贏” 必將帶動城市創新



戴維·格羅斯

戴維·格羅斯（諾貝爾物理學獎獲得者）
泉州是一座“愛拼敢贏”的城市，在科

學的道路上，同樣需要“愛拼敢贏”的精神。年輕人要聽從自己內心的召喚，有高遠的目標，並且不怕失敗，才能享受學習生活和工作的。

真正的創新是不可預見的，甚至存在巨大的失敗風險。所以，鼓勵創新，就必須允許失敗。年輕人需要自己去尋找成功的答案，我們需要創造條件允許年輕人在不同的方向進行研究，而不是提前給年輕人計劃好他們的道路，不允許他們失敗。在未來，需要創造知識，需要大量的實用知識，領導層和普通民衆都需要意識到這一點，創造有利的條件來促進創新，塑造城市的創新文化。

泉州正在不斷建設創新所必要的基礎設施，為有志之士提供更好的發展條件，這個城市正在改變，希望這個城市在求知和創新的路上能走得更快。

家鄉令我倍感驕傲
郭光燦（中國量子信息研究領域的奠基人和領軍者，中國科學院院士）

泉州這些年一直在穩步、快速地發展。每次回家探親，看見故鄉日新月異的變化，都令我倍感驕傲。這座古城不僅擁有着深厚的歷史文化底蘊，這裏更生活着勤勞而富有智慧的人。秉持着“愛拼才會贏”精神的本土民營企業家，正為泉州的經濟發展打入了這一針有力的“強心劑”。

老家發展得很好，泉州的企業家們值得敬佩，他們勤勞智慧，敢闖敢搏，敏於市場，充滿活力，創造了令人感嘆的經濟奇跡。當今世界信息技術可謂一日千里，傳統產業不能故步



郭光燦

自封，要跟潮流趨勢，還要重視技術進步，祇有這樣，才能不斷引領市場、超越別人。隨着經濟競爭的日益激烈，企業若要尋求進一步發展，必須轉型、升級。企業應該往高技術領域方向轉型，祇有提升企業的高新技術含量，打造高新技術企業，才能吸引更多泉籍人才回巢，將各領域泉籍專家的智慧匯集，為泉州產業轉型升級以及經濟建設發展出謀劃策，帶動泉州經濟更上一層樓。

泉商文化 孕育優秀企業
胡潤（國內財經榜單胡潤百富榜創始人）

如今很多中國企業越來越厲害，都做到了世界級別。觀察這些企業的發展歷程可以發現一個現象，在國內某個領域做得好的企業，走出去是自然而然水到渠成的事，在中國確立了地位，往往就具備了世界地位，“贏在中國，贏在世界！”

近些年，一批代表新的閩商文化的企業家成長起來，他們不僅僅是在福建、在中國有身份，在世界上的不同行業領域，也有其影響力。在中國500強企業中，也有眾多企業的總部在福建。泉州的家族企業非常強大！它們給我印象深刻的不僅是新一代企業的成長，還包括優秀的家族企業，像安踏丁世忠家族，有多位家族成員躋身胡潤榜單，還有一些其他家族企業都經營良好，而且家族成員沒有分散，沒



胡潤

此處包容了世界各地文化

卡特琳·捨維約（法國羅丹博物館館長）
泉州作為海上絲綢之路重要起點城市，這裏的文化既有中國的特色，又包容了世界各地的文化。我在泉州，所到之處均能看到不同歷史文化、不同宗教、不同種族的人民在這裏和睦相處、相互融合所留下的珍貴歷史遺迹，見證世界人民的友誼，這種人與人之間的交往和友誼格外彌足珍貴，一直影響到今天。

雕刻藝術作品成為這座多元文化之城活的見證，是泉州非常寶貴的財富，見證了泉州對外文化交流燦爛的歷史。在“世界瓷都”德化，處處可以看到這裏的先民智慧的結晶和辛勤的汗水，可以看到古老的陶瓷藝術傳承至今，千年以來薪火相傳。不僅僅是我，當時同行的法國藝術家都感受到震撼，一到這裏，仿佛一下子穿越到不同時代，與風格各異的藝術家對話。



卡特琳·捨維約

（福建僑報供稿）